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Rezime 

 
Tradicionalnoj nastavi se zamje-

ra da sputava i nedovoljno stimuliše 
aktivnost učenika, te da im ne omo-
gućava ispoljavanje kreativnosti pri 
usvajanju nastavnih sadržaja. U ra-
du su prikazani rezultati eksperi-
mentalnog istraživanja uticaja mo-
dela individualizovane razredne na-
stave književnosti na kretaivno čita-
nje učenika. U šest odjeljеnja petog 
razreda osnovne škole realizovan je 
eksperiment sa paralelnim grupama. 
U eksperimentalnoj grupi pri-
mjenjeni su modeli indidividualiz-
ovane nasteve: 1. primjenom nastav-
nih listića, 2. nastava različitih 
____________________ 
* Mira Laketić je magistar pedagoških nau-
ka, zaposlena u osnovnoj školi „Ivo Andrić” 
u Banjoj Luci.  
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nivoa složenosti, 3. interaktivna nas-
tava različitih nivoa složenosti. U 
kontrolnoj grupi primjenjivana je 
uobičajena, tradicionalna pretežno 
frontalna natava. Rezultati jednogo-
dišnjeg eksperimentalnog istraživa-
nja pokazuju da su eksperimentalne 
grupe sa kojima je realizovana indi-
vidualizovana razredna nastav knji-
ževnosti primjenom nastavnih listića, 
nastavа različitih nivoa složenosti i 
interaktivnа nastave različitih nivoa 
složenosti bile u prosjeku statistički 
značajno uspješnije u kreativnom či-
tanju u odnosu na kontrolne grupe 
sa kojima je realizovana uobičajena, 
tradicionalna nastava. 

Ključne riječi: individualizovana 
nastava, kreativno čitanje, primjena 
nastavnih listića, nastava različitih 
nivoa složenosti, interaktivna nastav 
različitih nivoa složenosti. 
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Uvod 
 
 

Da bi škola bila centar jedne sre-
dine ona mora postati kreativnom 
zajednicom u kojoj se ostvaruje do-
prinos svakog učesnika (učenika i 
nastavnika) u kvalitetu zajedničkog 
vaspitno-obrazovnog procesa. Obra-
zovnu politiku treba usmjeravati na 
razvoj kreativne-kvalitetne škole „od 
škole učilišta” do škole aktivnog uče-
nja i stvaralaštva. U savremenoj školi 
i inovativnoj nastavi težište je na raz-
vijanju sposobnosti razumijevanja, 
rasuđivanja, učenja, kreiranja, parti-
cipacije i anticipacije u obrazovnim 
programima. 

Za razliku od tradicionalne nastа-
ve, ovakva nastava koja je orijenti-
sana na učenika i s kreativnim pri-
stupima učenju, otvara mogućnost 
proučavanja različitih modela na-
stavnog rada. Jedan od sistema u ko-
me se napuštaju tradicionalni načini 
rada u nastavi i podstiče kreativnosti 
učenika je individualizovana nastava. 
Individualizovana nastava ima obi-
lježja „didaktičke organizacije na-
stavnog procesa u kome se vaspitno-
obrazovni rad prilagođava individu-
alnim sposobnostima, mogućnosti-
ma i interesovanjima učenika” (Lek-
sikon obrazovnih termina, 2014, str. 
244). Za razliku od tradicionalne na-

stave koja je usmjerena na „prosječ-
nog” učenika individualizovana na-
stava omogućava prilagođavanje uč-
enja i poučavanja individualnim raz-
likama učenika. Usmjerena je prema 
svakom učeniku posebno na osnovu 
njegovih individualnih mogućnosti, 
potreba i interesovanja, kako bi se 
povećala efikasnost vaspitno-ob-
razovnog rada. Svojim zahtjevima 
individualizovana nastava podsti-
če kreativnost učenika, za razliku od 
tradicionalne nastave koja sputava i 
nedovoljno podstiče kreativnost uče-
nika. Danas postoje brojne definicije 
kreativnosti, što nam govori da je taj 
pojam složen i kompleksan. Prema 
Kvaščevu kreativnost predstavlja 
proces prepoznatljiv po originalnosti, 
adaptivnosti, divergentnosti i neo-
bičnosti (Kvaščev, 1976). Prema 
Huzjaku glavna dva elementa krea-
tivnosti su: 1) Kreativan pojedinac 
uočava, vidi, doživljava, kombinuje 
stvari i pojave na drugačiji, neuobi-
čajeni način; 2) Kreativan pojedinac 
proizvodi nove, drugačije, neobične 
ideje i djela (Huzjak, 2006). Rezul-
tati naučnih istraživanja u obrazov-
nim naukama su pokazali da učenici 
jednog odjeljenja ne postižu jednake 
rezultate, nego da postoje učenici 
koji u učenju napreduju brže i oni 
koji sporije usvajaju programske sa-
držaje (Duane, 1975; Илић, 1998; 
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Ilić, 2012; Илић и Чекрлија, 1988; 
Јерковић, 2018; Мaksić, 1998; 
Станковић, 2005). Te razlike su uo-
čljive u svim područjima vaspitno-
obrazovnog rada a posebno u čitanju, 
razumijevanju pročitanog teksta, pi-
sanju, kretavinom i stvaralačkom 
mišljenju itd. Današnji način života 
zahtjeva nezavisnog, odgovornog i 
kreativnog pojedinca, te se od škole 
očekuje da kod učenika razvija krea-
tivno i kritičko razmišljanje koje se 
podstiče raznim vrstama čitanja, a 
naročito kreativnim čitanjem. „Kre-
ativno čitanje sadrži otkrivanje no-
vih ideja i veza u tekstu, njihovu pri-
mjenu u novim situacijama, dovitlji-
vost u predviđanju novih ideja i do-
gađaja, pronalaženje udaljenih i ne-
običnih principa i relacija između či-
njenica različitog značenja” (Ilić, 
2000, str. 55).  

Kreativno čitanje uključuje poi-
gravanje s idejama i isprobavanje 
različitih rješenja novih problema. 
Predviđanjem koja će ideja biti us-
pješna, a koja ne zahtjeva razmatra-
nje i kritičko promišljanje pa stoga 
kreativno razmišljanje uvijek uklju-
čuje i određeno kritičko mišljenje. 
Vježbama kreativnog čitanja u indi-
vidualizovanoj nastavi pažnja uče-
nika u potpunosti je usmjerena na 
doživljaj teksta, razumijevanje i za-
mišljanje opisnih situacija u tekstu, 

što doprinosi da se kod učenika pod-
stiče i razvija kreativno i stvaralačko 
mišljenje. U središtu nastavnog pro-
cesa ovdje je učenik i njegova ko-
munikacija s književnim tekstom. U 
individualizovanoj nastavi kreativ-
nog čitanja svi učenici odgovara-
ju na pitanja u zoni njihovog nared-
nog razvoja, koji optimalno anga-
žuju njihove kognitivne, konative i 
kreativne potencijale. To se posebno 
odnosi na najuspješnije učenike, koji 
su za razliku od drugih češće bili u 
situacijama stvaralačkog i kreativ-
nog ispoljavanja, te procjenjivanja i 
predviđanja situacija u tekstu. Us-
mjereno čitanje, koje je dominantno 
u tradicionalnoj nastavi uči učenike 
kako su svi problemi riješeni i samo 
treba naučiti tačne odgovore i usvo-
jiti gotova rješenja. Nasuprot tome 
kreativno čitanje hrabri učenike da 
uočavaju probleme i postavljaju ne-
obična pitanja, pronalaze i upoređu-
ju uzroke i posljedice, iznose svoje 
ideje o postupcima likova, smišljaju 
drugačiji kraj teksta itd.  

Nastavnik je taj koji treba primi-
jeniti nastavni model koji najviše 
odgovara specifičnostima, interesi-
ma, mogućnostima i potrebama od-
ređenog odjeljenja. Nesporno je da 
se od nastavnika puno traži. Nije la-
ko obrazovati djecu, učiti ih da pišu 
i čitaju, zasnovati temelje za kasnije 
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obrazovanje, te im omogućiti da us-
voje prave vrijednosti da sutra budu 
pravi „ljudi”. Iako svako ima sliku o 
tome kakav bi trebao biti pravi na-
stavnik ili kako zapaža Renzel i na-
stavnici su ljudi (Muminović, 2011). 
Bez obzira na velika očekivanja i 
odgovornost nastavnika, nastavnici 
bi trebali biti ti koji će svoj posao 
doživljavati kao poziv, jer svaka os-
oba koja radi ono što voli, zasigurno 
može napraviti više u odnosu na os-
obu koja svoj posao ne radi predano, 
s entuzijazmom. Jednom riječju, na-
stavnici često trebaju biti „čarobnja-
ci” da bi zainteresovali učenike za 
propisane nastavne sadržaje koji su 
u više slučaja i dosadni. Postavlja-
njem raznovrsnih pitanja višeg reda 
nastavnik proširuje učenički riječnik 
i mogućnosti artikulacije novih kre-
ativnih ideja. Njima se od učenika 
traži slobodno teoretisanje, predvi-
đanje događaja tokom čitanja, što 
podstiče kreativnost učenika, a sa-
mim tim i lakše razumijevanje pro-
čitanog teksta. Učenici podstaknuti 
raznovrsnim pitanjima višeg reda 
aktivno se uključuju u razgovor u 
kojem slobodno izražavaju svoje 
mišljenje, stvaraju nove i kreativne 
ideje, obogaćuju riječnik. 

Odnos škole i kreativnosti gleda-
jući kroz istorijski razvoj nije bio 
idealan, a i danas brojni kritičari 

škola ukazuju da ona više koči i us-
porava nego razvija kreativnost kod 
učenika. To je uglavnom uslovljeno 
organizacijom vaspitno-obrazovnog 
procesa, koji je teško uskladiti sa 
stvaralačkim procesom, te filozofi-
jom škole koja je prvenstveno ori-
jentisana na konvergentno mišljenje 
„samo jedan tačan odgovor” (Bog-
nar, 2011). 

Nedovoljna saradnja, nerazmije-
vanje i nestvaranje pozitivne klime u 
odjeljenju dovode učenika u pozici-
ju da se plaši da traga za originalni-
jim rješenjima problema, da slobod-
no izražava svoje stavove jer su mo-
guće negativne reakcije nastavnika. 
Nastavnici se još uvijek uglavnom 
služe nagradama i kaznama kao od-
govor na učenikovo ponašanje. Mi-
šljenja sam da bolje upoznavanje 
vrijednosti učenika, uvažavanje nji-
hovih kvaliteta i sposobnosti dopri-
nose da se učenici više međusobno 
uvažavaju i poštuju, te da prihvataju 
jedni druge onakve kakvi jesu. Pozi-
tivna klima u takvom okruženju do-
prinosi da se učenici osjećaju slobo-
dni i sigurni u svom odjeljenju, ana-
logno tome proces čitanja postaje 
puno življi i uzbudljiviji. Čitanje, 
osim što potiče razvoj dječje mašte, 
ono pomaže djeci da dožive pun ras-
pon vlastitih osjećaja (Civardi, A., 
Dunbar, J., Petty, K. i Somervill, L. 
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2015, str. 9). Kreativnosti učenika 
pogoduje inkluzivna atmosfera u ko-
joj se svaki učenik osjeća istinski 
obuhvaćenim i prihvaćenim sa svim 
svojim posebnostima (Ilić, 2012). 

 
 

Metodologija  
eksperimentalnog istraživanja 

 
 
Problem eksperimentalnog istra-

živanja odnosio se na utvrđivanje ef-
ekata primjene modela individuali-
zovane razredne nastave književno-
sti na sposobnost kreativnog čitanja 
učenika.  

Predmet našeg eksperimentalnog 
istraživanja je uticaj modela indivi-
dualizovane nastave primjenom na-
stavnih listića (Dotran, 1962), nasta-
ve različitih nivoa složenosti i inter-
aktivne nastave različitih nivoa slo-
ženosti (Илић, 1998) na sposobnost 
kreativnog čitanja u razrednoj nasta-
vi književnosti. 

Cilj je utvrđivanje razlike u utica-
ju modela individualizovane nastave 
i uobičajene, tj. tradicionalne nasta-
ve na sposobnost kreativnog čitanju 
učenika u razrednoj nastavi knјižev-
nosti.  

U našem istraživanju pošli smo 
od sljedeće glavne hipoteze: pretpo-
stavljamo da će učenici eksperimen-
talne grupe pod uticajem individua-

lizovane nastave u prosjeku statistič-
ki značajno unaprijediti svoje spo-
sobnosti kreativnog čitanja u odnosu 
na učenike kontrolne grupe u kojima 
se realizovala tradicionalna, neindi-
vidualizovana nastava. 

Iz glavne istraživačke hipoteze iz-
veli smo tri posebne hipoteze: 

1. Očekujemo da će učenici eks-
perimentalne grupe u kojoj se reali-
zuje individualizovana razredna na-
stava književnosti primjenom nasta-
vnih listića postići u prosjeku stati-
stički značajno veće rezultate u krea-
tivnom čitanju, nego učenici kontrol-
ne grupe sa kojima je realizovana na-
stava na tradicionalni način. 

2. Pretpostavljamo da će učenici 
eksperimentalne grupe u kojoj je pri-
mjenjivana individualizovana nasta-
va književnosti različitih nivoa slo-
ženosti ostvariti u prosjeku statistički 
značajno veći uspjeh u kreativnom 
čitanju, nego učenici kontrolne grupe 
u kojoj je nastava ostvarivana na tra-
dicionalni način. 

3. Vjerujemo da će učenici eks-
perimentalne grupe u kojoj se reali-
zovala interaktivna nastava različitih 
nivoa složenosti ostvariti u prosjeku 
statistički značajno veće rezultate u 
kreativnom čitanju, nego učenici 
kontrolne grupe sa kojima je primje-
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njivana uobičajena tradicionalna na-
stava.  

S obzirom na karakter našeg is-
traživanja, njegov problem, cilj i za-
datke, koristili smo sljedeće metode:  

1. metoda teorijske analize i sinte-
ze, 2. eksperiment sa paralelnim gru-
pama i 3. servej-istraživački metod. 

 Metodu teorijske analize upotri-
jebili smo jer smatramo da sadržaj i 
problem ovog istraživanja zahtijeva 
dublje teorijsko osmišljavanje vas-
pitno-obrazovnih efekata individua-
lizovane razredne nastave književ-
nosti. Primjenom ove metode ukaza-
li smo na značaj i potrebe individua-
lizovane razredne nastave književ-
nosti, a i na specifičnosti kreativnog 
čitanja u razrednoj nastavi književ-
nosti. 

Pored analize postojećih naučnih 
saznanja u didaktičko-metodičkoj i 
pedagoškoj literaturi, metoda teorij-
ske analize i sinteze, poslužila nam 
je i prilikom interpretacije rezultata 
istraživanja i izvođenja zaključaka. 

U našem radu primjenili smo ek-
sperimentalnu metodu (eksperiment 
sa paralelnim grupama). Prije pri-
mjene eksperimentalnog programa 
izvršili smo inicijalno ispitivanje 
učenika. Formirali smo tri ekspe-
rimentalne i tri kontrolne grupe. Na-
kon inicijalnog ispitivanja u ekspe-

rimentalne grupe uveden je ekspe-
rimentalni faktor (E1-nastavni listići, 
E2-nastava različitih nivoa složeno-
sti i E3-interaktivna nastava različi-
tih nivoa složenosti) u razrednoj 
nastavi književnosti, dok se u kon-
trolnim grupama (K1, K2 i K3), na-
stavni proces realizovao na tradicio-
nalni način. Finalnim mjerenjem ok-
ončano je djelovanje eksperimental-
nog faktora u eksperimentalnim gru-
pama, te se pristupilo statističkoj ob-
radi podataka. 

Ujednačavanje eksperimentalnih 
i kontrolnih grupa izvršili smo na 
osnovu uspjeha učenika na Testu 
kreativnog čitanja forma-A, koji je 
sadržavao tekst „Violina” Miroslava 
Demaka. Na kraju eksperimentalnog 
programa primjenili smo finalno is-
pitivanje eksperimentalnih i kontrol-
nih grupa pomoću testa, Test krea-
tivnog čitanja forma-B, koji je sadr-
žavao tekst „Bijela i žuta djevojčica” 
Perla Baka. 

Test kreativnog čitanja zahtjeva 
od učenika: 

− Snalažljivost u pronalaženju no-
vih ideja i veza u književnom tekstu; 

− Pronalaženje uzroka raspolož-
enja i ponašanja književnog lika; 

− Da zamisli i predvidi kako bi 
se lik ponašao u novim situacijama; 

− Otkrivanje sličnosti i razlika iz-
među likova; 
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− Predviđanje toka događaja u 
novim, zamišljenim situacijama; 

− Predviđanje drugačijeg kra-
ja priče.  

Servej istraživački metod koristili 
smo u prikupljanju relevantnih po-
dataka koji su nam bili neophodni za 
ujednačavanje učenika eksperimen-
talnih i kontrolnih grupa na inicijal-
nom ispitivanju, kao i za ispitivanje 
efekata djelovanja eksperimentalnog 
faktora. Dakle, ovom metodom se 
prikupljaju podaci od ispitanika pri-
mjenom validnih i relijabilnih mjer-
nih instrumenata. 

U skladu sa navedenim istraživač-
kim metodama koristili smo sljedeće 
tehnike istraživanja: analiza pe-
dagoške dokumentacije i testiranje. 

Osnovni statistički postupak kori-
šten u našem eksperimentalnom is-
traživanju je t-omjer. Na osnovu ov-
ih statističkih podataka dobili smo 
tabelarne preglede rezultata našeg 
istraživanja.  

U navedenom istraživanju uče-
stovali su učenici petog razreda Os-
novne škole „Ivo Andrić” i Osnovne 
škole „Georgij Stojkov Rakovski” iz 
Banje Luke. Namjeran uzorak obu-
hvatio je 155 učenika iz šest odjelje-

nja petog razreda. Od šest odjeljenja 
petog razreda, navedenih škola oda-
brana su tri eksperimentalna i tri 
kontrolna odjeljenja. U tri eksperi-
mentalna odjeljenja bilo je ukupno 
78 učenika, a u tri kontrolna odjelje-
nja uzorak su činila 77 učenika. Sa 
učenicima eksperimentalnih odjelje-
nja realizovana je individualizovana 
nastava nastavnim listićima, nasta-
vom različitih nivoa složenosti i in-
teraktivnom nastavom različitih ni-
voa složenosti, a sa učenicima kon-
trolnih odjeljenja nastava je realizo-
vana na uobičajen, neindividualizo-
van način. Eksperiment je trajao 
jednu školsku godinu. Realizovan je 
u toku školske (2014/15) godine. 
 
Rezultati eksperimentalnog istra-
živanja kreativnog čitanja u raz-
rednoj nastavi književnosti 
 

S obzirom na to da smo imali 
odjeljenja u kojima je djelovao eks-
perimentalni faktor i odjeljenja u ko-
jima je realizovana nastava na tradi-
cionalni način, bez uticaja eksperi-
mentalnog faktora, odlučili smo da 
utvrdimo da li postoji statistički zna-
čajna razlika učenika na testu krea-
tivnog čitanja. 
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Tabela 1 

Rezultati aritmetičkih sredina postignuća učenika eksperimentalne E1 i kon-
trolne K1 grupe na inicijalnom i finalnom mjerenju kreativnog čitanja 

 
Mjerenje 

 
Grupa 

 
N 

 
M 

 
SD 

 
t-omjer 

Nivo  
značajnosti 

Inicijalno 
E1 
K1 

25 
24 

7,64 
6,88 

3,43 
3,78 

0,74 0,46 

Finalno 
E1 
K1 

25 
24 

28,84 
12,46 

7,53 
4,66 

9,11 0,01 

 
Prema podacima u Tabeli 1, na 

inicijalnom mjerenju između sred-
njih vrijednosti prve eksperimental-
ne i prve kontrolne grupe nije zabi-
lježena statistički značajna razlika, 
što nam govori da su grupe ujedna-
čene. To potvrđuje i vrijednost t-
omjera (t=0,74; p=0,46), koji nije 
statistički značajan ni na jednom 
nivou značajnosti. Međutim, pod 
djelovanjem eksperimentalnog fak-
tora u eksperimentalnoj grupi rezul-
tati na testu kreativnog čitanja su se 
statitistički značajno poboljšali. Na 
finalnom mjerenju učenici eksperi-
mentalne grupe su nakon jednogodi-
šnje primjene individualizovane nas-
tave primjenom nastavnih listića 
postigli značajno veće rezultate od 
učenika kontrolne grupe. Dobijeni 
rezultati jasno pokazuju da je razlika 
između srednjih vrijednosti eksperi-
mentalne i kontrolne grupe statistič-
ki značajna i to u korist eksperimen-
talne grupe. Izračunati t-omjer izno-

si t=9,11 i statistički je značajan na 
nivou pouzdanosti 0,01. Zadaci na 
nastavnim listićima su odmjereni, 
učenici nisu opterećeni strahom od 
ocjene, već su orijentisani na zadat-
ke koji su primjereni njihovim mo-
gućnostima i sposobnostima. Uče-
nici ne osjećaju pritisak jer rješavaju 
zadatke vlastitim tempom. Osjećaj 
nesputanosti proširuje mogućnosti 
kreativnog ispoljavanja. Rad na nas-
tavnim listićima pruža široke mogu-
ćnosti za razvijanje kreativnosti uče-
nika, za razliku od tradicionalne 
nastave koja je namijenjena prosje-
čnom učeniku u kojoj su ista pitanja 
za sve učenike. Prema prethodnim 
analizama rezultata istraživanja mo-
žemo zaključiti da je naša prva hipo-
teza potvrđena, tj. da su učenici eks-
perimentalne grupe u kojoj se reali-
zovala individualizovana razredna 
nastava književnosti primjenom nas-
tavnih listića postigli u prosjeku sta-
tistički značajno veće rezultate u 
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kreativnom čitanju, nego učenici 
kontrolne grupe u kojoj je nastava 

orgnizovana na tradicionalni način. 

Tabela 2 

Rezultati aritmetičkih sredina postignuća učenika eksperimentalne E2 i kon-
trolne K2 grupe na inicijalnom i finalnom mjerenju kreativnog čitanja 

Mjerenje Grupe N M SD t-omjer Nivo značajnosti 

Inicijalno 
E2 
K2 

27 
26 

6,30 
6,12 

3,28 
4,68 

0,16 0,87 

Finalno 
E2 
K2 

27 
26 

24,70 
13,96 

6,00 
6,93 

6,04 0,01 

 
Statistički pokazatelji u Tabeli 2, 

ukazuju da na inicijalnom mjerenju 
ne postoji statistički značajna razlika 
između druge eksperimentalne i dru-
ge kontrolne grupe. Na osnovu tog 
smo zaključili da su eksperimental-
na E2 i kontrolna K2 grupa ujedna-
čene. To smo utvrdili i izračunava-
njem t-omjera koji iznosi t=0,16 i 
nije statistički značajan ni na jed-
nom nivou značajnosti. 

Iz dobijenih rezultata u finalnom 
mjerenju eksperimentalne E2 i kon-
trolne K2 grupe mogu se uočiti slje-
deći pokazatelji. Eksperimentalna 
E2 grupa u kojoj je realizovana na-
stava različitih nivoa složenosti po-
stigla je veću aritmetičku sredinu za 
10,74 boda od aritmetičke sredine 
druge kontrolne grupe. Vrijednost t-
omjera je t=6,04 i statistički je zna-
čajan na nivou pouzdanosti 0,01. To  

 
znači da je primjena eksperimental-
nog programa, nastave različitih ni-
voa složenosti u razrednoj nastavi 
književnosti statistički značajno uti-
cala na veći uspjeh učenika eksperi-
mentalnog odjeljenja u kreativnom 
čitanju u odnosu na učenike kon-
trolnog odjeljenja.  

Vježbanje na nivoima složenosti 
od učenika je zahtijevalo kreativno i 
kritičko čitanje, te stvaralačku pri-
mjenu u zoni njihovog narednog raz-
voja. Vježbe trećeg nivo složenosti 
od učenika su zahtjevale dovitljivost 
u predviđanju novih ideja i relacija 
na osnovu pročitanog teksta i njihovu 
primjenu u novim situacijama, za 
razliku od kontrolne grupe u kojoj je 
realizovana tradicionalna nastava, u 
kojoj su učenici naviknuti da odgo-
varaju na očekivani način, samo je-
dan odgovor je tačan odgovor, uče-
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nik strahuje od ocjene, a samim tim 
„ne razvija motivaciju usmjerenu na 
zadatak, koja mu je potrebna za krea-
tivnu produkciju” (Maksić, 1998, str. 
24). Vjerujemo da su većim vrijedno-
stima aritmetičkih sredina posebno 
doprinijeli iznadprosječni učenici čije 
su mogućnosti kreativnog ispoljava-
nja bile veće.  

Prema prethodnim interpretaci-
jama statističkih indikatora možemo 
zaključiti da je potvrđena naša druga 
hipoteza koja je glasila da se primje-
nom individualizovane nastave knji-
ževnosti različitih nivoa složenosti, 
ostvaruje statistički značajno u pro-
sjeku veći uspjeh učenika u kritič-
kom čitanju, nego u nastavi koja je 
ostvarivana na tradicionalni način. 

 
Tabela 3 
Rezultati aritmetičkih sredina eksperimentalne E3 i kontrolne K3 grupe na 
inicijalnom i finalnom mjerenju kreativnog čitanja 

Mjerenje Grupa N M SD 
t-

omjer 
Nivo  

značajnоsti 

Inicijalno 
E3 
K3 

18 
18 

5,28 
6,39 

2,21 
2,38 

-1, 45 0,16 

Finalno 
E3 
K3 

18 
18 

23,89 
8,67 

7,16 
4,38 

7,69 0,01 

 
Rezultati inicijalnog ispitivanja 

učenika treće eksperimentalne i tre-
će kontrolne grupe na testu kreativ-
nog čitanja pokazuju da su učenici 
obje grupe ostvarili približno iste 
rezultate, što nam potvrđuje i vri-
jednost t-omjera koji iznosi t=-1,45 i 
nije statistički značajan. 

Rezultati finalnog ispitivanja na 
testu kreativnog čitanja koji su pre-
zentovani u Tabeli 3, pokazuju da je 
treća eksperimentalna grupa (E3) u 
kojoj se primjenjivala interaktivna 
nastava različitih nivoa složenosti u 
razrednoj nastvi književnosti ostva-

rila veću aritmetičku sredinu za 
15,22 boda od aritmetičke sredine 
treće kontrolne grupe koja je nastav-
ni proces realizovala na tradiciona-
lan način. Vrijednost t-omjera iznosi 
t=7,69 i statistički je značajan na 
nivou pouzdanosti. 

Učenici eksperimentalne grupe 
podijeljeni su prema nivoima znanja, 
sličnim sklonostima, interesovanji-
ma i mogućnostima. Napredovanje 
učenika eksperimentalne grupe na 
finalnom ispitivanju možemo oprav-
dati prednostima interaktivne nasta-
ve različitih nivoa složenosti. Parovi 



НАША ШКОЛА 2019 БАЊА ЛУКА 
 

53 

su se međusobno pomagali u cilju 
olakšavanja učenja. U okviru toga, 
učili su da se međusobno slušaju, da 
dijele ideje i informacije, da prona-
laze sličnosti i razlike između razli-
čitih tekstova, likova i njihovih po-
stupaka, da manifestuju originalnost. 
Stvaralački radeći u paru, učenici se 
oslobođaju šablona i klišea. Tan-
demskim radom postiže se pozitivno 
raspoloženja učenika, a samim tim i 
veći kreativni uzlet nego uobičaje-
nim načinom rada, u kojem je raspo-
loženje učenika lošije. 

Prethodno pomenuti rezultati is-
traživanja potvrđuju našu treću hi-
potezu da će učenici eksperimental-
ne grupe primjenom interaktivne na-
stava različitih nivoa složenosti u 
razrednoj nastavi književnosti ostva-
riti u prosjeku statistički značajno 
veće rezultate u kreativnom čitanju, 
nego učenici kontrolne grupe u koji-
ma se primjenjuje uobičajena tradi-
cionalna nastava. 

Na osnovu prethodnih analiza 
istraživanja možemo zaključiti da je 
naša glavna istraživačka hipoteza 
potvrđena, odnosno da su učenici 
eksperimentalne grupe pod uticajem 
individualizovane nastave u prosje-
ku statistički značajno unaprijedili 
svoje sposobnosti kreativnog čitanja 
u odnosu na učenike sa kojima se 

nastava realizovala na tradicionalni 
način. 

 

Zaključak 
 
Razlika u efikasnosti između eks-

perimentalnih i kontrolnih grupa iz-
ražena je i prisutna u svim eksperi-
mentalnim grupama. Eksperimen-
talna odjeljenja postigla su statistič-
ki značajno bolje prosječne rezultate 
u odnosu na kontrolna odjeljenja. 
Shodno tome možemo konstatovati 
da realizacija razredne nastave knji-
ževnosti navedenim nastavnim mo-
delima podstiče razvoj kreativnog 
čitanja, razvija samopouzdanje kod 
učenika, ohrabruje ih u iznošenju 
novih ideja i rješenja, te dovodi do 
oslobađanja njihovih kreativnih po-
tencijala. Razlog za napredak učeni-
ka eksperimentalnih grupa možemo 
pripisati u prednostima organizova-
nja ovog vida nastave, nastave za-
snovane na različitim nivoima i stru-
kturama znanja, motivaciji i aktiv-
nosti učenika, te pedagoško-psiho-
loškim karakteristikama povratne in-
formacije.  

Učenici kontrolnih grupa su ne-
znatno napredovali ili su ostali na 
istom nivou znanja na kojem su bili 
prije početka eksperimenta, a razlog 
za to možemo tražiti u nedostacima 
uobičajene, tradicionalne nastave, 
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nastave koje nije zasnovana na raz-
ličitim nivoima i strukturama znanja. 
Realizacija razredne nastave knji-
ževnosti primjenom navedenih na-
stavnih modela pozitivno je uticala 
na kreativno čitanje učenike. Krea-
tivno čitanje utiče na kvalitet nasta-
ve i čini je učinkovitijom od uobiča-
jene tradicionalne nastave koja pati 
od dosade. Zahtjevi individualizo-
vane nastave usklađeni su sa indivi-
dualnim mogućnostima i znanjima 
učenika i njihovim karakteristikama 
u radu. Učenici se na taj način dosta 
osamostaljuju u radu i učenju, posta-
ju odgovorniji za sopstvene rezultate, 
aktivniji i kreativniji, te opuštenije 
iznose svoje kreativne ideje i rješe-
nja.  
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Mira Laketic 

THE INFLUENCE OF  
INDIVIDUALISED  

APPROACH TO TEACHING 
ON STUDENTS’ CREATIVE 

READING SKILLS 
 

Summary 
 
Traditional forms of teaching are 

criticised for not being stimulative 
enough in terms of students’ activity, 
as well as for not allowing them to 
express their creativity while ac-
quiring educational contents. This 
paper presents the results of an ex-
perimental research into the influ-
ence of individualised approach to 
teaching literature to elementary 
school junior grades on students’ 
creative reading skills. The experi-
ment is conducted in six fifth-grade 
elementary school classes featuring 
parallel groups. With regard to the 
experimental group, there are mod-
els of individualised teaching ap-
plied, such as teaching leaflets met-
hod, diversified teaching, and inter-

active diversified teaching. As for 
the control group, the traditional 
frontal approach is applied. 

The results of this one-year re-
search show that the experimental 
groups are significantly statistically 
more successful concerning creative 
reading skills than the control ones. 

Key words: individualized appro-
ach to teaching, creative reading 
skills, teaching leaflets method, di-
versified teaching, interactive diver-
sified teaching, 
 
 

Мира Лакетич 

ВЛЯНИЕ 
ИНДИВИДУАЛИЗИРОВАН

НОГО ОБУЧЕНИЯ НА 
ТВОРЧЕСКОЕ ЧТЕНИЕ 

 

Резюме 
 
Традиционное обучение было 

подвергнуто критике, что затру-
дняет и недостаточно стимули-
рует деятельности учеников, а 
также мешают им проявить 
творческий подход принятию со-
держания обучения. В работе 
представлены результаты экс-
периментального исследования 
влияния модели индивидуализиро-
ванного преподования литера-
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туры на творческое чтение уче-
ников. Эксперимент с параллельн-
ыми группами был проведен в ше-
сти отделах пятого класса 
начальной школы. В эксперимен-
талной группе применялись моде-
ли индивидуализированного обуче-
ния: применение учебных листов, 
обучение разных уровней сложно-
сти и инерактивное обучение раз-
ных уровней сложности. В кон-
тролно группе исползовалос тра-
диционное, преимуественно фрон-
талное обучение.  
Результаты эксперименталь-

ного исследования которое длило-
сь один год, показивают, что экс-
периментальные группи, в котор-
ых индивидуализированное класс-

ное преподавание литературы, 
было реализовано с использован-
ием учебных листов, препода-
ванием  разных уровней сложно-
сти и интерактивннм обучением 
разных уровней сложности, были 
в среднем статистически более 
успешными в творческом чтении, 
чем контрольные группы, с 
которыми проводилось общее или 
традиционное обучение. 

Ключевые слова: индивидуали-
зированное обучение, творческое 
чтение, применение учебных лис-
тов, обучение разных уровней сло-
жности,интерактивное обучение 
разных уровней сложности. 
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